



12月10日,在满洲里市白房综合楼小区,社区党员志愿者孙少娟用喇叭通知居民核酸采样。 新华社发

国务院联防联控机制回应热点问题 元旦春节将至 疫情传播风险较大

全国疫情最新形势怎样?“一老一小”新冠疫苗接种需注意哪些问题?能否及时发现奥密克戎变异株输入病例?对于公众关心的这些热点问题,国务院联防联控机制新闻发布会11日作出集中回应。

疫情防控 重中之重是口岸

“疫情防控,关键抓‘防’,重点是守住国门、外防输入,重中之重是口岸。”国家卫生健康委新闻发言人米锋说,当前,新冠肺炎疫情全球大流行仍处于发展阶段,奥密克戎变异株进一步增加了疫情不确定性,我国“外防输入”压力持续增大。12月以来,我国新一轮疫情新增本土确诊病例主要集中在口岸城市及邻近地区。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,我国口岸点多、线长、面广,给疫情防控带来困难。同时,新冠病毒可通过人、物传播以及存在不少无症状感染者的特点,也为防控增加了难度。

“目前全国疫情形势总体平稳,近期局部地区发生了由境外输入引起的本土小范围疫情。”国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,内蒙古满洲里疫情的病毒基因组测序分析显示,疫情由一起新的境外输入源头引起。同时,上海、浙江和江苏三地疫情病例的病毒基因组序列高度同源,为同一起关联疫情。

吴良有说,总体来看,近期国内疫情呈现传播链条多、局部散发和小规模聚集性特征并存的情况。疫情发生后,国务院联防联控机制综合组第一时间派出工作

组,赶赴内蒙古、云南、江苏、浙江等省份,会同疫情发生地推动各项措施落实,防止疫情进一步扩散。

吴良有表示,武汉疫情后的40多起聚集性疫情都是境外输入造成的,需要加强口岸城市的源头管控,加强入境人员、进口冷链食品物品等风险防范,落实高风险岗位人员防控措施。

针对“一老一小”人群 推进接种

全国3至11岁儿童、60岁以上老年人的疫苗接种不断推进,公众非常关心疫苗的不良反应问题。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,根据目前监测结果,3—11岁儿童和60岁以上老年人的不良反应报告发生率低于60岁以下成年人群。其中,一般反应占绝大多数,异常反应只是一小部分,在异常反应中主要以过敏性皮疹为主。

“个别出现了过敏性休克等严重异常反应,但报告发生率在百万分之一以下,接种疫苗带来的风险比例非常低,获益和风险的差距非常大。”王华庆说。

3—11岁儿童往往还要接种水痘疫苗、手足口病疫苗等其他疫苗,需要注意什么事项?

王华庆表示,当前情况下建议优先接种新冠病毒疫苗。在达到规定的时间间隔后,也要及时接种其他疫苗。目前要求,除了狂犬病疫苗、破伤风疫苗以外,新冠病毒灭活疫苗与其他疫苗间隔14天以上接种。随着研究结果不断更新,这一时间间隔可

能还会调整缩短。

我国监测体系能发现 奥密克戎变异株病例

奥密克戎变异株的出现引发全球关注,我国监测体系有哪些准备?

吴良有介绍,国家卫生健康委组织有关单位密切跟踪奥密克戎变异株突变、传染性、致病性以及疫苗免疫效果影响等最新研究,并进行分析研判。目前来看,奥密克戎变异株不影响我国现有核酸检测试剂的敏感性和特异性,我国监测体系具备及时发现该变异株输入病例的能力。

吴良有建议,广大公众应继续保持良好的卫生习惯,坚持科学佩戴口罩、勤洗手、不聚集等有效的防控措施,共同抵御新冠病毒变异株带来的风险。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红表示,虽然变异毒株不断出现,但核酸检测仍是发现新冠病毒的有效方式。截至目前,已有30个省份将核酸检测价格单人单管下降到40元以下,混检降到10元以下,有效降低群众核酸检测的负担。

元旦春节将至 疫情传播风险较大

吴良有表示,元旦、春节即将来临,疫情传播风险较大。当前,全球新冠肺炎疫情仍在高位流行,病毒不断变异,境外疫情输入我国的风险持续存在。“外防”防住了,才不会有内部反弹。

热点聚焦

我国超八成人口已全程接种新冠疫苗

11日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委通报:截至12月10日,全国累计报告接种新冠疫苗25.91亿剂次,完成新冠疫苗全程接

种人数为11.62亿,全程接种覆盖人口比例达到82.5%,完成加强免疫接种的有12058万人。

“动态清零”不是任由疫情发展

11日,在国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年解释了“动态清零”的内涵。

梁万年表示,动态清零是当前我国新冠肺炎疫情防控的总方针,是中国疫情防控经验的总结和提炼,也是现阶段我们疫情防控的一个最佳选择和总方针,从专业的角度、科学的角度来看“动态清零”的内涵,可以从以下几个方面来理解:

第一,怎么及时主动发现传染源。

第二,一旦发现有病例出现的时候,就要快速采取公共卫生和社会的干预措施。

第三,有效救治。

梁万年强调:一、“动态清零”是总方针,要追求快速追求精准,如果没有快、没有精准,就很难做到“动态清零”。二、“动态清零”不是“零感染”,我们现在还没有能力不出现一例本土病例,但是我们有能力,也有信心,当发现有本土病例出现的时候,快速扑灭疫情。不是追求“零感染”,而是要追求尽快把疫情扑灭。三、“动态清零”不是躺平,不是任由疫情发展,而是控制它、切断它。四、“动态清零”的总方针是追求最大限度地统筹社会经济发展和疫情防控。

口岸城市有条件可设疫情防控缓冲区

国务院联防联控机制日前印发关于加强口岸城市新冠肺炎疫情防控工作的通知,要求近期离开陆地边境口岸城市(与香港、澳门有口岸相连的除外)人员需持有48小时内核酸检测阴性证明,前往陆地边境口岸城市人员抵达后至少进行1次核酸检测。

根据通知,上述要求的时间范围为,从各省市确定口岸城市范围并公告之日起,至2022年3月15日。此外,通知还提出,有条件的口岸城市可在研究在辖区内设置疫情防控缓冲区。

国家卫生健康委疾病预

防控局有关负责人介绍,对于一些口岸城市来说,跨境边贸是当地主要经济支柱,双方边民往来频繁。实行分区差异化管控政策,由一道防控外溢防线变为两道防线,有望实现关口前移,压缩疫情外溢风险,以最小社会影响、最低社会成本实现疫情防控最大成效。

根据通知,其中所指的口岸城市包括开放的陆路、水路、航空口岸所在县(市、区、旗)、所在市(地、州、盟)及所在直辖市,具体范围由各省(自治区、直辖市)根据疫情防控需要确定并及时公告。

“双节”疫情防控 多地倡导就地过年

记者注意到,此前已有多地发文倡导就地过年。

12月5日,广西凭祥市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组指挥部办公室在《关于实施凭祥市“十个一律”的通知》中提到,门店、商铺人员一律就地过年、网络拜年。《通知》中提到,门店、商铺若违反以上“十个一律”规定,首次发现违反规定的责令整改;第二次发现违反规定或拒不整改的,各行业主管部门按照相关法律法规规定,予以警告、罚款、责令停业整顿等。

12月7日,河北省应对新冠肺炎疫情工作领导小组召开会议,对全省疫情防控工作进行安排部署。会议强调,坚决有力做好“双节”疫情防控工作,要全面加强元旦、春节

期间疫情防控工作,超前制订工作方案,积极引导非必要不出差、不出行,引导群众就地过节过年,全面管控庙会、灯会等聚集性活动,切实加强宾馆、饭店、机场、车站、码头等场所管理,着力抓好市场供应,强化进口冷链食品、高风险非冷链货物、集装箱等防控,确保群众度过健康平安祥和的节日。

12月9日,广东中山市三乡镇新冠疫情防控指挥部办公室向镇内企业发出倡议:广大企业要鼓励员工就地过年,各企业家要带头做好员工工作,发动员工就地过春节,形成“非必要不离广东”的共识。

本版稿件据新华社、《北京晚报》、《北京青年报》、《华商报》